

**Кризис современного материнства**

***Ибрагимова Алия***

*Студент*

*Самарский государственный экономический университет, Институт Теоретической экономики и международных экономических отношений, Самара, Россия*

*E-mail: aliyashka\_otg@mail.ru*

Во все времена женщина в первую очередь связывается с образом матери. Ей приписываются такие черты характера, как терпеливость, забота, самоотверженная любовь, милосердие. В женщине изначально природой заложены любовь и забота о будущем ребенке. Она может пожертвовать собственной жизнью ради своего дитя. Это придает женщине-матери ореол святости.

Что же такое материнство? В интернете можно найти такое определение: материнство – функция женского организма, направленная на продолжение человеческого рода и включающая биологический (вынашивание, рождение и вскармливание ребёнка) и социальный (воспитание ребёнка - будущего гражданина своей страны) аспекты[3].

По определению, данному Н. Deutsch (1945), чувство материнства - это чувство, которое испытывает женщина к ребёнку как к незащищенному существу, нуждающемуся в ее помощи и заботе[2].

Но, к сожалению, в современном мире отношение женщины к материнству меняется не в лучшую сторону. Обратимся к словам В.С.Мухиной, которая пишет: "Каждая женщина как уникальная личность сама может определять свое отношение к материнству. Но если у женщины специфически осложненные особенности, если она живет во времени, когда, благодаря новым достижениям науки материнство вольно или невольно девальвируется, ей может быть чрезвычайно сложно обрести себя в материнстве. Материнство - культурный феномен, и его смысл и значение могут меняться вместе с культурой"[1]. Становится ясно, что материнству как феномену свойственно меняться, а в наше время оно начинает постепенно изживать себя. Рассмотрим эту динамику в рамках России.

Женщины в современной России все больше задумываются о профессиональном успехе и карьерном росте, а ценности традиционного материнства, в основе которых лежит любовь к детям и вообще желание их иметь, постепенно утрачиваются. Всё чаще дилемма «карьера или дети» решается в пользу карьеры.

Таким образом, происходит переоценка ценностей традиционного материнства, и формируется новая система ценностей. Женщины начинают активно вовлекаться в сферу общественного производства, обретая со временем мужские качества, такие как стремление к карьерному росту, лидерство, твердость, волевые черты характера. Это также приводит к повышению авторитета женщины в семье. Результатом служит разрушение традиционного семейного уклада, отсутствие должного понимания и заботы о семейном устройстве и детях.

Одной из острейших проблем современности является демографический кризис. Он привел к отсутствию мотивации к рождению детей. По мнению авторов исследования «Семья и дети в жизненных установках россиян», семейные ориентации 36% молодых людей до 30 лет не сопровождаются установкой на рождение детей. Поэтому создаются

новые формы семьи, такие как гражданский брак, гостевая семья, сожительство и т.д. Одним из самых негативных демографических последствий распространения гражданских браков в нашем обществе является снижение репродуктивных установок: желаемого и ожидаемого числа детей. И как следствие этого – малодетность, а также рост количественных показателей социального сиротства.

На малодетность свое влияние также оказала урбанизация. Данные подтверждают, что самое низкое количество желаемых детей выявлено у людей, проживающих в Москве и Санкт-Петербурге. Сельские жители, наоборот, остаются верны традициям, у них отмечается самое высокое количество желаемых и ожидаемых детей.

Теперь обратимся к причинам демографического кризиса и к статистике. Катализатором демографических процессов, которые начали развиваться задолго до "перестройки" и распада Советского Союза, приведшим к резкому спаду рождаемости, стал социально-экономический кризис второй половины 1990-х годов. В 1999 году рождаемость опустилась до минимальной отметки. В тот год было зафиксировано рекордно низкое число рождений – 1 215 000, своих наименьших значений достигли общий и суммарный коэффициенты рождаемости. Общий коэффициент рождаемости снизился до 8,3 на 1000 населения, а суммарный - до 1,16.

С 1996 года рождаемость начала падать: с 148,3 млн человек в 1996 году до 142,7 в 2009 году. В 2010 и 2011 году рождаемость составляла 142,9 млн человек, а в 2012 – 143 млн человек[4].

Рассмотрим кризис современного материнства с другой стороны. В наше время получили распространение случаи девиантных форм материнского поведения. Сложность социальной ситуации, рост количества случаев жестокого обращения с детьми и отказа матерей от новорожденных обуславливают важность исследований девиантного, отклоняющегося материнства. В таких исследованиях была выявлена важность эмоционального опыта отношений девочки с матерью для адекватного материнского поведения в будущем и подтверждено положение о том, что формирование материнского поведения женщины начинается в детстве.

Все чаще слышны случаи о жестоком обращении с детьми, о женском алкоголизме и аморальном поведении матерей по отношению к детям.

Также в настоящее время увеличивается количество абортов. Причинами в большинстве случаев являются: боязнь упустить возможность профессионального роста, карьерного успеха или плохое материальное состояние. То есть при решении оставить ребенка или нет преобладают внесемейные ценности. А некоторые создание семьи принимают за отсутствие личной свободы.

Можно сделать вывод, что основной причиной рождения детей является потребность в детях. Большую значимость теперь имеют карьерный рост, повышение квалификации, мобильность, профессиональный успех – ценности, в борьбе с которыми семья с детьми становится неконкурентоспособной. И как результат, понижается престиж материнства в целом.

## Литература

1. Бармина Т.В. Материнская позиция как детерминанта самоопределения женщины. 2006 // цитата из диссертации.

2. 2. Скрицкая Т.В. Материнство как социально обусловленный феномен [Электронный ресурс] / Т.В. Скрицкая. – Режим доступа: <http://hpsy.ru/public>
3. 3. <http://dic.academic.ru/dic.nsf/seksolog/527>
4. 4. <http://www.gks.ru> (Федеральная служба государственной статистики России).